Scheikunde periode 3
Fleur van Haaren
Hoofdstuk 11
Redoxreactie = een reactie waarbij elektronenoverdracht plaatsvindt 
Halfreactie = vergelijking die de helft van een redoxreactie weergeeft 
Oxidator = het deeltje dat elektronen opneemt 
Reductor = het deeltje dat elektronen afgeeft 
Totaalreactie = de twee halfreactie bij elkaar opgeteld -> hier zet je de elektronen niet meer bij 
Redoxreactie opstellen:
1. Alle stoffen in de reactie opschrijven 
· Zouten schrijf je in losse ionen op
· Zuren schrijf je in losse deeltjes op 
2. Kijk in BINAS 48
· Schrijf de halfreactie van de sterkste oxidator op -> sterkste staat bovenaan
· Schrijf de halfreactie van de sterkste reductor op -> sterkste staat onderaan
3. Trek het ep van de reductor van het ep van de oxidator af 
· Δ > 0,3 -> de reactie vindt plaats
· Δ < -0,3 -> de reactie vindt niet plaats 
· Δ -0,3 – 0,3 -> evenwichtsreactie
4. Maak het aantal elektronen in beide halfreacties gelijk en stel de totaalreactie op 
Sterke reductor = een onedel metaal, een metaal dat gemakkelijk reageert met andere stoffen
Zwakke reductor = een edel metaal, een metaal dat niet zo gemakkelijk reageert
Redoxkoppel = een koppel van een ion van een element en een vast element zelf (Ag en Ag+) 
 
Zelf halfreactie opstellen:
1. Noteer de gegeven deeltjes
2. Stel de halfractie van de deeltjes op
· Zuur milieu: 
· Voor de pijl H+ (eventueel H2O als hulpmiddel)
· Na de pijl ontstaat geen H+
· Basisch milieu:
· Voor de pijl OH- (eventueel H2O als hulpmiddel) 
· Na de pijl ontstaat geen H+
· Neutraal milieu:
· Voor de pijl H2O als hulpmiddel
· Na de pijl mag H+ of OH- ontstaan 
3. Maak de deeltjes in de halfreactie kloppend
4. Maak de lading in de halfreactie kloppen door elektronen toe te voegen
Vb. Sulfide-ionen kunnen in basisch milieu worden omgezet tot sulfaationen. Stel de halfreactie op. 
1. S2- -> SO42- 
2. S2- + OH- -> SO42- + H2O
3. S2- + 8 OH- -> SO42- + 4 H2O
4. S2- + 8 OH- -> SO42- + 4 H2O + 8 e- 

[image: Afbeeldingsresultaat voor primair secundair tertiair alcohol]Drie groepen alcoholen:
1. Primaire alcoholen = de OH-groep van het alcohol is verbonden aan een C-atoom waar maar één ander C-atoom aan verbonden is 
2. Secundaire alcoholen = de OH-groep van het alcohol is verbonden aan een C-atoom waar twee andere C-atomen aan verbonden zijn 
3. Tertiaire alcoholen = de OH-groep van het alcohol is verbonden aan een C-atoom waar drie andere C-atomen aan verbonden zijn 

Alcoholen als reductor:
1. Primair alcohol + oxidator -> aldehyde 
· 2 H-atomen worden verwijderd -> deze worden ionen dus moet je ook 2 elektronen toevoegen om de reactie kloppend te maken
2. Aldehyde + water -> zuur
· 2 H-atomen worden verwijderd -> deze worden ionen dus moet je ook 2 elektronen toevoegen om de reactie kloppend te maken 
3. Secundair alcohol + oxidator -> keton
· 2 H-atomen worden verwijderd -> deze worden ionen dus moet je ook 2 elektronen toevoegen om de reactie kloppend te maken 
4. Tertiaire alcoholen reageren niet met oxidatoren
Hoofdstuk 15
Groene chemie = duurzame methode van chemie 
Principes van groene chemie (BINAS 97F):
· Veiliger zijn
· Minder grondstoffen en energie gebruiken
· Zoveel mogelijk gebruikmaken van energie en grondstoffen die duurzaam zijn 
· Minder vervuiling geven
Atoomeconomie = factor om aan te geven welk percentage van de atomen uit de beginstoffen in het gewenste eindproduct zit 
Atoomeconomie = 
m = de molecuulmassa 

Rendement =  
Theoretische opbrengst = de massa van het product die volgens een kloppende reactievergelijking zou ontstaan bij een aflopende reactie 
Praktische opbrengst = de massa van het product, zoals die bij een bepaalde synthese in een chemische fabriek wordt gevormd 
E-factor = een maat voor de hoeveelheid afval die ontstaat bij een productieproces, de informatie uit de atoomeconomie en het rendement gecombineerd -> hulpmiddel om de efficiëntie van verschillende processen te vergelijken
E =  
Q-factor = vervuilingsfactor, geeft de mate aan waarin een stof vervuilend is
Vb. 
· Water -> Q = 0 
· Niet schadelijke zouten -> Q = 1
· Giftige producten -> Q = 100…1000
Grenswaarde = maximaal toegestane hoeveelheid van een gas, damp, aerosol, vezel of stof in mg per m3 lucht op de werkplek
· Hele giftige stoffen worden weergegeven in parts per billion (ppb) 
Kan toch mis gaan door:
· Gebrek aan toxicologische informatie
· Verschil in gevoeligheid
· Langere werktijden
· Blootstelling aan een mengsel van stoffen
· Onjuist meten van de luchtconcentratie 
TGG = tijdgedwongen gemiddelde van acht uur -> de concentratie van deze stoffen mag gedurende acht uur hoger zijn, maar daarna niet meer (BINAS 97A) 
Wet van behoud van energie = energie gaat niet verloren, maar wordt omgezet van de ene vorm in een ander vorm -> energiebalans
Energie-effect = het verschil in chemische energie 
Energie-effect = ΔE = Ereactieproducten - Ebeginstoffen
· Exotherm: 
· Minder chemische energie in de eindproducten
· E < 0 J
· Endotherm:
· Meer chemische energie in de eindproducten
· E > 0 J
Reactietemperatuur = temperatuur die een reactie nodig heeft om plaats te vinden
Activeringsenergie = de hoeveelheid energie die een reactie nodig heeft om tot de reactietemperatuur te komen
Geactiveerde toestand = toestand van stoffen in de reactie waardoor de reactie gaat lopen 
Vormingswarmte = de energie die nodig is of vrijkomt bij de vorming van 1 mol stof uit de elementen (BINAS 57A + B)
· Elementen hebben vormingswarmte nul 
Vb. C(s) + 2 H2(g) -> CH4(g)
C = 0 
H2 = 0 
CH4 = - 0,75 
· - 0,75 – (0+0) = - 0,75 
Reactie-energie = de hoeveelheid energie die vrijkomt bij een reactie -> reactiewarmte 
Reactiesnelheid = het aantal mol stof of het aantal mol deeltjes dat per seconde ontstaat of verdwijnt in een volume van één liter
s =  
s = reactiesnelheid in mol per liter per seconde (mol L-1 s-1)
Reactiesnelheidsvergelijking:
s = k ∙ [concentraties van de beginstoffen die invloed hebben op de reactiesnelheid]
s = reactiesnelheid in mol per liter per seconde (mol L-1 s-1)
k = reactiesnelheidsconstante (BINAS 37A)
· Als een reactie in meerdere stappen verloopt, wordt de reactiesnelheid van de totale reactie bepaald door de snelheid van de langzaamste reactiestap
Insteltijd = de tijd tussen het begin van de reactie en het intreden van de evenwichtstoestand 
Korte insteltijd:
· Samenpersen gasmengsel -> concentraties nemen toe 
· Toepassen van fijn verdeeld ijzerpoeder als katalysator 
· Uitvoering van het proces bij hoge temperatuur 
Katalysator = stof die een reactie versnelt, maar zelf niet verbruikt wordt 
Fijnchemie = farmaceutische bedrijven die relatief kleine hoeveelheden van een stof maken waarvoor dan wel ingewikkelde synthesen nodig zijn 
Bulkchemie = het maken van enorme hoeveelheden van één product 
Stappen chemische fabriek:
1. Aanvoer 
· Goede bereikbaarheid -> veel industrieën bij elkaar 
2. Opslag 
· Tanks -> gassen en vloeistoffen
· Silo’s -> vaste stoffen 
· Open lucht -> ijzererts, steenkool 
3. Voorbewerking = het geschikt maken van de grondstoffen voor de reactie 
· Zuiveren, fijnmaken, oplossen, mengen, verwarmen, samenpersen 
4. Reactie  
· Reactiesnelheid moet zo snel mogelijk zijn
· Recirculeren = als overgebleven beginstoffen teruggevoerd kunnen worden naar de reactor
· Warmtebeheersing 
5. Scheiding en zuivering = bij een chemisch proces ontstaat vaak een mengsel waaruit het reactieproduct moet worden gewonnen
6. Afval
· Wordt afgevoerd volgens veiligheids- en milieuwetten 
Batchproces = wanneer gebruikgemaakt wordt van verschillende vaten die onderling niet gekoppeld zijn, en wanneer het vullen en legen van de vaten handmatig gebeurt
Voordelen:
· Voor productie van kleine hoeveelheden stof
· Gemakkelijk met de hand te sturen 
· Maakt wisselen van producten mogelijk
· Eist geen volcontinudienst 
· Lage investeringen
Nadelen:
· Tijdverlies door schoonmaken, leeghalen en opnieuw opstarten
· Arbeidsintensief 
Continuproces = een voortdurende aanvoer van beginstoffen en afvoer van reactieproducten 
Voordelen:
· Voor productie van grote hoeveelheden stof 
· Volautomatisch bestuurd
· Niet arbeidsintensief 
Nadelen: 
· Alleen rendabel bij productie van grote hoeveelheden 
· Geschikt voor de fabricage van één product 
· Volcontinudienst 
· Hoge investeringskosten 
Blokschema = schema die de processen in een chemische fabriek weergeven 
· Blokken zijn machines
· Pijlen zijn stofstromen 
Modelleren = een model maken om een proces te bestuderen 
Procesbeheersing = het beheren van een proces in een fabriek -> laag houden van kosten en verhogen van de winst, veiligheid en milieu
Factoren opstellen proces:
· Kostprijs beginstoffen
· Veiligheid rond werken met stoffen
· Technische voorzieningen
· Energieverbruik
· [bookmark: _GoBack]Gemak en efficiëntie van isoleren en zuiveren reactieproduct
Hoe groen een proces is kun je uitdrukken in een getal met een maximum van 100 
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